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Aktuellt på Ekocentrum

Onsdagskvällar startar igen 3 september!
Alltid kl 18.00 (-19.30). Fritt inträde. Passa på att ta en fika och titta på utställningen samtidigt!
Onsdagskvällarna är ett kontinuerligt samarbete med Studiefrämjandet. Referat från vissa av föredragen
hittar du på vår hemsida. Ev ändringar står att läsa på vår hemsida – kolla gärna där innan du kommer till
oss! (fotona kommer från föredragshållarnas eller arrangörernas hemsidor)

3/9 Ett arrangemang i samarbete med Ingenjörer för miljön (IfM):
Vad är en miljöbil idag – och i morgon?
Hur skall vi klara vårt behov av transporter? Etanol, biogas, vätgas, biodiesel - vad
skall man välja? Är svaret en elhybrid? Eller en elbil…? Vilka andra alternativ ligger
i pipeline? Jordens biomassa är begränsad, hur kommer transportbehov och livsstil
att behöva utvecklas?
Jakob Lagercrantz, ordförande i Gröna Bilister

10/9 Ett arrangemang i samarbete med Göteborgs Miljövetenskapliga Centrum (GMV):
Utsläpp av växthusgaser från mat
Produktionen av mat i världen står för omkring en fjärdedel av de totala utsläppen
av växthusgaser. Varför bildas växthusgaser vid produktion av mat och vad kan
producenterna göra för att minska dem? Hur kan vi som konsumenter göra
miljömedvetna val i mataffären?
Föreläsare: Stefan Wirsenius, Fysisk resursteori, Chalmers
Foto Helen Sylvan

17/9 Odla klimatsmart!
Förbered trädgården för vårens klimatsmarta odlingar.
Så här förlänger du säsongen och får färska grönsaker året om.
Karin Jansson, redaktör för tidskriften Odlaren, Föreningen Organisk Biologisk
Odling
Foto Helen Sylvan

24/9 Ett arrangemang i samarbete med föreningen Ordfront och Ordfront förlag:
Den hemlige kocken
Det okända fusket med maten på din tallrik –
möt författaren Mats-Eric Nilsson
Såväl till vardags som till fest sätter vi aningslöst i oss
mängder av tillsatser och substitut, lurade av reklamens
budskap om ”hemlagat” och ”hälsosamt”. För myndig-
heterna är det huvudsaken att livsmedlen inte är direkt hälsovådliga. Sedan är det
fritt fram att sälja glass som inte är glass och cider som inte är cider.
OBS! Vi håller till i aulan VasaA på Vera Sandbergs allé, 50 m från Ekocentrums
entré! Entréavgift 40 kr (20 kr för studenter och medlemmar i föreningen Ordfront,
mot uppvisande av giltigt bevis).
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Det händer i höst

Ekocentrum till Sopoperan i Halmstad
Vi kommer att ställa ut i samband med Sopoperan i Halmstad i september.
Denna satsning förenar miljö- och hållbarhetsfrågor med kultur, och är ett
samarbete mellan bland andra Stena, RagnSells och Hem. Kurser och
seminarier samsas med utställning och operaföreställningar i det gamla
tegelbruket Wallbergs utanför staden. Spännande kombinationer, som
säkert leder till spännande möten! Vi kommer att vara på plats med en
monter i inomhusdelen. Läs mer på www.sopoperan.se

Nytt för vårt kundnätverk

Studieresa för Ekocentrums nätverk för
miljösamordnare
Den 10/9 planerar vi att erbjuda medlemmarna i vårt miljösamordnar-
nätverk att tillsammans åka till Halmstad och Sopoperan för att vara med
under temadagen Energi. Då kommer vi att ordna resa, lunch och middag,
seminarieplatser samt operabiljetter som ett paket. Det blir en heldag +
kväll som vi hoppas blir minnesvärd! Vill du veta mer om medlemskap i
nätverket – ring Helen Sylvan eller Christian Åkerström!

Bild fr Hallandsposten: ROGER LARSSON
Sopoperans scen. Här en modell av scenen i det
gamla tegelbruket.

Nytt för vårt kundnätverk

Nätverksmedlemmar får träffa ”hemlige kocken”
Nästa träff för vårt miljösamordnarnätverk här på Ekocentrum sker den 25 september. Då blir temat ”tillsatser i
mat” och föredragshållare blir Mats-Eric Nilsson, författaren till boken Den Hemlige Kocken. Som vanligt träffas
vi under förmiddagen och avslutar med en lunch. En särskild inbjudan går ut till medlemmarna efter
sommaruppehållet. Hör av dig till Helen Sylvan eller Christian Åkerström om du har frågor kring nätverket!

Nyheter från havet

Prisregnet över Isabella Lövin fortsätter!
Isabella Lövin, författare till den uppmärksammade och kritikerhyllade boken Tyst hav har fått ytterligare ett pris -
Naturskyddsföreningens i Bohuslän miljöpris. Så här skriver Boel Lanne, ordförande i Naturskyddsföreningen
Bohuslän: "I år går priset till Isabella Lövin som skrivit boken Tyst hav, jakten på den sista matfisken, för att hon
med sin utomordentligt pedagogiska och lättlästa bok gjort det så uppenbart vilka mekanismer som ligger bakom den
låsning som rått i debatten kring fisket. Denna bok har lett till att debatten om fisket äntligen kommit upp till ytan."
Källa: Ordfront förlag.
Fotnot: Isabella Lövin höll ett välbesökt onsdagsföredrag på Ekocentrum den 27 februari i år, då vi avslutade med en
lite bredare debatt om fisket.

Radiotipset

Hör Isabella sommarprata
Isabella Lövin debuterar som sommarpratare den 10 juli.
– ”Jag tänker prata om rikedomar. Om mina möten med

multimiljardärer, kloka människor och själfulla torskar. Och
så ger jag recept för planetens räddning och förklarar livets
mening. Med mera´…” säger Isabella.
Källa: Ordfront förlag. Foto: Ordfront
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Nyheter från havet

Tillståndet för fisken i svenska vatten
När Ekocentrum ordnade debatt om svenskt fiske den 27 februari i år, nämndes att Fiskeriverket skulle komma med
en aktuell rapport om tillståndet för våra fiskearter – nu har den kommit! Nyligen lanserades årets upplaga av
Fiskeriverkets ”Fiskbestånd och miljö i hav och sötvatten”, en resurs- och miljööversikt för våra vanligaste arter. Du
kan beställa ett eget ex eller ladda ner från Fiskeriverkets hemsida www.fiskeriverket.se. Här kan du bland annat läsa
om beståndssituationen för svenskt fiskes viktigaste arter, utvecklingen av såväl yrkes- och fritidsfiske som
vattenbruket i Sverige. Ett avsnitt handlar om marina skyddade områden.
Bedömningen av situationen för våra fiskar och skaldjur baseras på det internationella forskningssamarbetet inom
det internationella havsforskningsrådet (ICES) och undersökningar vid Fiskeriverkets laboratorier.
Källa: Fiskeriverket

Tips om fisk

Vilken fisk kan jag köpa – och äta?
Det är inte alltid lätt att välja, när man bestämt sig för att äta någon nyttig
fisk till middag… Världsnaturfonden WWF har en behändig karta där
fiskarna har fått grönt, gult eller rött ljus, vilket anger om det är ”grönt” att
köpa dem eller om vi ska vara restriktiva. Du kan ladda hem den som pdf via
den här länken!

Foto: WWF

Nyheter från havet

Ni invånare i västkustvatten
Krabbarten Goneplax romboides har sin normala nordgräns utanför
Skottland och Shetlandsöarna. Två spektakulära fynd av arten på
Bohuskusten antyder att den nu flyttat till svenska vatten. –”Det första
fyndet gjorde några elever på vår kurs i fiskekologi, som dissekerade torsk
trålad utanför Gullmarsfjorden. I magen på en mindre torsk hittade de en
konstig krabba. De gav krabban till sin lärare, som i sin tur gav den till mig”,
säger Matz Berggren, forskare vid Institutionen för marin ekologi vid
Göteborgs universitet och verksam vid Sven Lovén centrum för marina
vetenskaper, Kristineberg.
Källa och foto: Göteborgs Universitet

Nytt från våra utställare – Västra Götalandsregionen

Samhällsprojekt för renare sjöfart
Under Västerhavsveckan som pågick 23-29 juni, presenterades bland mycket
annat Clean Shipping Project - ett västsvenskt projekt med offentliga
uppdragsgivare som Göteborgsregionens Kommunalförbund, Västra
Götalandsregionen, Länsstyrelsen i Västra Götaland samt Business Region
Göteborg. Det är medfinansierat av EU:s Mål 2-program. Projektet har inget
vinstintresse utan arbetar för en renare sjöfart och en mer hållbar tillväxt.
Clean Shipping Index finns på www.cleanshippingproject.se och är fritt att
använda för vem som helst. Under hösten planerar Clean Shipping Project
och gruppen med tolv företag att utöka sitt nätverk med ytterligare företag
som visat stort intresse för medverkan. Även företag i andra länder är
välkomna att delta.
– ”Nu är det hög tid att göra något åt sjöfartens miljöpåverkan – och bl a
byta från den giftiga och nedsmutsande bunkeroljan till bättre bränslen”
förklarar Jan Ahlbom från Clean Shipping Project.

Jan Ahlbom. Foto från Västerhavsveckans
hemsida: www.vasterhavsveckan.se
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Matakuten

Carola i TV
Vi har tidigare nämnt Carola Magnusson som driver Carolas Eko. Hon har hållit ett onsdagsföredrag på
Ekocentrum och vann 2007 års Utmärkt Miljöledarskap. Snart blir hon tv-stjärna! Sidekick är Bert Karlsson. – ”Jag
spelar just nu in ett tv-program som heter Matakuten. Det går ut på att jag ska förändra ett skolkök till mer
ekologiskt och miljövänligt. Jag är kocken Carola som ifrågasätter och hjälper till och ser möjligheter. I höst visas sex
stycken en timmes avsnitt i TV4. Men det senaste året har jag figurerat väldigt mycket i media… Så allting blommar
på många plan.” säger Carola. Källa: Miljöaktuellt

Det går framåt

Slut på slit-och-släng?
Miljödebatten har gjort ett ordentligt avtryck. 61% känner sig mer miljömedvetna idag än vad de gjorde för ett år
sedan. Att handla begagnat är ett sätt att vara klimatsmart, precis som att spara in på el och vatten eller köra miljöbil.
I en färsk undersökning gjord av Tradera uppger 61% av de tillfrågade att den pågående miljödebatten påverkat dem
och att de idag tänker till en extra gång innan de exempelvis slänger något. Sopsortering, återvinning, el-besparingar
och att handla begagnat är för många vanligaste sättet att tänka på miljön.
Man kan främst tänka sig att handla begagnade möbler, fordon, datorer, TV-spel/dataspel och hemelektronik. Men
kategorier man faktiskt har handlat begagnat i är fordon, möbler och kläder. Endast 17% anger att de slänger sina
gamla prylar istället för att ge bort eller sälja.
Källa: Norra Västerbotten.

Nytt från våra utställare – Beras:

Ställ om till mer kretsloppsjordbruk för att rädda Östersjön!
I ett gemensamt pressmeddelande 2008-06-24 kräver EU-projektet BERAS, Saltå Kvarn och Biodynamiska
Forskningsinstitutet att åtgärder vidtas för att minska läckaget av närsalter till Östersjön;
Nu uppmanas regeringen, Jordbruksverket, Naturvårdsverket och jordbruksnäringen att ta tag i en uppenbar och
redan känd möjlighet att minska läckaget av närsalter för att rädda Östersjön. Genom att stimulera fler gårdar att
ställa om till ekologiskt kretsloppsjordbruk kan jordbrukets genomsnittliga överskott av kväve minskas från 79 kg till
36 kg per hektar och år, dvs mer än en halvering. De nya åtgärdsförslag som myndigheterna nyligen presenterade för
att minska läckaget av närsalter till Östersjön blir sannolikt lika verkningslösa som nuvarande program. Detta
eftersom de fortfarande inte siktar på grundproblemen: för mycket konstgödsel i jordbruket och för mycket djur på
fel plats. Att dessutom hota med att delar av svenskt jordbruk kan behöva läggas ner är helt onödigt, och fel väg att
uppnå målen i Baltic Sea Action Plan. Den uppenbara lösningen, fler ekologiska kretsloppsjordbruk, kan regeringen
och myndigheterna ganska enkelt åstadkomma genom att förändra incitament och villkor i de omfattade bidrag som
ges till jordbruket. Och även genom att skattevägen se till att miljöbelastande jordbruk i större utsträckning får bära
sina miljökostnader. Mer från den gemensamma skrivelsen hittar du via länken nedan.

Mer info:
Artur Granstedt, Tel 08-551 57702, 0708 676763, artur.granstedt@jdb.se. Läs mer på www.jdb.se/beras/
Fotnot: Artur Granstedt kommer till en av våra onsdagskvällar i höst – håll utkik på vårt kalendarium!

Citaten
Hört vid invigningen av World Bioenergy i Jönköping den 27 maj ’08:
”Alternative energy is NOT a charity project!”
Paul Dickerson, US Department of Energy
”Globalisation is THE solution. Rural areas and SME:s can sit in the front seat”
Maud Olofssson, näringsminister
”Bioenergy industry relies on many small entrepreneurs”
Tomas Kåberger, generaldirektör för Energimyndigheten

Från kursutvärderingar
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Så tycker våra kunder
Preera AB tyckte till om vår utbildning den 29 maj, ledd av Lena Richard. Så här svarade några av deltagarna på
frågan ”vad var bra med utbildningen?”
”Bra med övergripande genomgång och sedan många praktiska tips. Det var också bra med
genomgången av Preeras miljöpolicy. Fin och innehållsrik utställning. Bra instruktör!”
”Bra att gå igenom Preeras miljöpolicy. Bra och engagerande föreläsare – Lena – mycket
inspirerande och öppen. Intressant diskussion!”

Från kursutvärderingar

Så tycker våra kunder
Stadsdelsförvaltningen Härlanda i Göteborg gick en grundläggande miljödiplomeringsutbildning den 16 maj, ledd av
Martina Persson. Så här svarade några av deltagarna på frågan ”vad var bra med utbildningen?”
”En mycket duktig kursledare som på ett positivt sätt förmedlade kunskaper till oss. Intressant
uppbyggda upplevelserum!”
”En förträfflig föreläsare, bra tempo!”
”Att den var varierad, olika moment ingick och det var en ”positiv” stämning. Bra föreläsare – inga
pekpinnar.”

Vår hemsida www.ekocentrum.se innehåller aktuellt
kalendarium och information om våra utbildningar.
Ekocentrums e-brev utkommer 10 gånger per år, och tar
upp vad som händer på Ekocentrum och i vår närhet. Om du
inte vill ha vårt e-brev, skicka ett svarsmejl på detta så tar vi
bort dig från sändlistan. Tipsa oss gärna om du känner någon
som vill prenumerera!

Varma hälsningar,

Helen Sylvan

Bilder av Helen Sylvan, om ej annat anges


